

一周看台

本报记者专栏



本报记者 刘深魁



本报记者 刘深魁

以信“赖”之名，行“无赖”之事

从“务实‘台独’工作者”到“走入白宫说”，一贯巧舌如簧的赖清德无疑是台海地区和平稳定的“麻烦制造者”。12日，这个“台独金孙”抱着他的“春秋大梦”，又赴美洲招摇撞骗去了。

赖清德这一次以蔡英文所谓“特使”的身份启程赴巴拉圭。讨好“友邦”之余，赖声称往返期间将“过境”美国纽约、旧金山。

民众的眼睛是雪亮的。赖赴美“过境”是假，宣扬“台独”是真。上周，台湾数十个政党和团体在台北举行反“台独”反介入联合行动，对赖清德窜美的“独”行径表达抗议和反对。近千名台湾各界代表高举标语，高呼“反‘台独’，救台湾”“反介入，要和平”“毁台计划害台湾，和平统一救台湾”“倚美谋‘独’，掏空台湾”等口号，强烈谴责赖卖台祸台的挑衅行径。

一纸抗议书，揭开“台独”真面目。参加游行的政党发布抗议书表示，赖清德及民进党当局妄想“倚美

谋‘独’”、破坏两岸同属一中的行径，严重损害了台湾民众利益，不仅撕裂两岸同胞的情感与信任，破坏两岸关系和平发展，甚至可能带来灾难性后果。

“爱台”还是“卖台”，民众心中自有一杆秤。台湾中华青年发展联合会理事长王正表示，民进党口口声声“爱台湾”，但赖清德却一再宣称“走入白宫”是其“追求的政治目标”，其媚美的所作所为完全是配合美国“以台制华”策略，实际上就是“卖台”“祸台”。两岸和平发展论坛召集人、劳动党主席吴荣元呼吁民众看清民进党的“台独”本质，看清“台独”的巨大危害。

有台媒评论指出，赖清德显然是醉翁之意不在酒，他妄图通过打“美国牌”挑动大陆，增加其在岛内选举中的曝光率，提高深蓝选民对其支持度，误导台湾民众投入“倚美抗中”的“轮盘赌”。

针对这一出“跳梁小丑”戏码，外交部、国台办均作出回应。坚决反对

“台独”分裂分子以任何名义、任何理由窜美，坚决反对任何形式的台美官方往来，坚决反对美方以任何形式纵容支持“台独”分裂分子及其分裂行径。与此同时，中国人民解放军于12日至14日，在东海举行军事演习。剑指何处，“台独”分子心知肚明。

民进党上台7年多时间，岛内问题成堆，致使台湾出现“八缺”（缺水、缺电、缺地、缺工、缺人才、缺蛋、缺药、缺安宁），房价高企、薪资冻结，年轻人看不到未来。

9日，针对“缺电”危机，台湾地区领导人选举中国国民党参选人侯友宜公布能源政策，主张将核电正式列入能源选项，并推动台湾第四核电厂（核四）重启。次日，国民党立法机构党团召开记者会表示，侯友宜能源政策主打“以核减煤”，让核电厂重新运转，能给台湾提供充足、干净的电力供应。持有相同立场的，还有台湾地区领导人选举民进党参选人柯文哲。

柯文哲痛斥民进党当局“2025非核家园”政策不切实际，将核电厂关闭不明智，他主张“核二”“核三”延役，并尽速评估“核四”。

反观死抱“反核”神主牌的民进党，因错误政策让台湾陷入“缺电之灾”。然而，有人却睁眼说瞎话。上周，赖清德提及能源政策时，辩称“台湾其实不缺电”。此言一出，招致骂声一片。台湾工业总会近日发表白皮书指出，台湾产业面临“九大挑战”，缺电、缺水等问题日益严重，从庶民到产业，全都怕缺电。台湾工商协进会理事长吴东亮呼吁，台当局应尽快进行整体检讨，工商界期盼电力多元稳定。

蓝绿白“隔空交火”，政见较高下，孰是孰非，明眼人一看便知。过去几年间，台湾经历数次全岛大停电，能源供应紧缺是铁的事实，这不是任谁一句“不缺电”就能颠倒黑白的。台湾《中国时报》发表评论指出，民进党当局错误的能源政策已重创台湾产业，百姓、企业、外商都叫苦连天，希望民进党当局务实检讨能源政策，给企业和民众一条生路。

外交部发言人就赖清德“过境”审美答记者问

新华社北京8月13日电 外交部发言人13日就赖清德“过境”审美答记者问。

有记者问：据报道，中国台湾地区副领导人赖清德8月12日出发赴巴拉圭出席巴总统就职典礼，目前已抵达美国纽约“过境”。发言人对此有何评论？

发言人表示，中方坚决反对任何形式的台美官方往来，坚决反对“台独”分裂分子以任何名义、任何理由窜美，坚决反对美国政府同台湾方面进行任何形式的官方接触。中方对美方执意安排赖清德“过境”审美表示强烈不满，予以强烈谴责。

发言人说，赖清德顽固坚持“台独”分裂立场，是彻头彻尾的“麻烦制造者”。美台勾连以“过境”为幌子安排赖清德在美从事政治活动，严重违反一个中国原则，严重损害中方主权和领土完整。事实再次证明，当前台海局势持续紧张的根本原因，是台湾当局企图“倚美谋独”，美方执意“以台制华”。

“台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系政治基础中的基础，是中美关系第一条不可逾越的红线。”发言人说，中方敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，履行不支持“台独”、不支持“两个中国”或“一中一台”承诺，停止任何形式的台美官方往来，停止纵容和支持“台独”分裂势力及其分裂活动，停止虚化掏空一个中国原则。中方正密切跟踪事态发展，将采取坚决有力措施捍卫国家主权和领土完整。

国台办发言人就赖清德“过境”审美答记者问

新华社北京8月13日电 国台办发言人朱凤莲13日就赖清德“过境”审美答记者问。

有记者问：赖清德今天已抵纽约，以“过境”之名窜访美国。对此有何评论？

朱凤莲表示，针对赖清德“过境”审美，我们已多次表明立场。我们坚决反对赖清德以任何由头、任何形式窜美活动，坚决反对赖清德“倚美谋独”的害台行径，坚决反对美方以任何形式纵容支持“台独”分子及其分裂行径。

朱凤莲说，赖清德顽固坚持“台独”分裂立场，自诩“务实‘台独’工作者”，出于骗取选票图谋，打着“过境”的幌子，干着到美卖台、谋取私利的勾当，损害岛内民众利益，破坏台海地区和平稳定，是彻头彻尾的“麻烦制造者”。

朱凤莲指出，“台独”与台海和平稳定水火不容。“台独”分裂势力的所作所为，与岛内要和平、要发展、要交流、要合作的主流民意背道而驰，最终只会将台湾推向兵凶战危的险境，给广大台湾同胞带来深重祸害。

闽港共商南音文化传承

本报讯（记者 吴洪）近日，“闽港弦管同薪传 华夏南音齐发扬”交流会在泉州举办。

南音是闽港两地共同传承优秀中华文化的重要桥梁。本次活动由香港福建南音社团联会主办。此次活动邀请闽港学者、南音非遗传承人代表等在回顾过去交流基础上，进一步畅谈未来的合作方向。会议重点研讨国际南音大会唱首次在香港举办的可行性，以及南音的青少年传承与国际创意推广等议题。



近日，中外儿童中医药研学夏令营在厦门开营，50多名来自韩国、菲律宾、澳大利亚、亚美尼亚等国的学生，通过中药香囊制作等环节，体验博大精深的中华传统中医药文化。 本报记者 陈梦婕 摄

华侨(裔)子弟夏令营闭营

本报讯（通讯员 施由森）近日，为期10天的2023年追梦中华福建行·华侨(裔)子弟“寻根之旅”夏令营活动在福州闭营。来自印尼、泰国、葡萄牙、缅甸4个国家的30名华侨(裔)子弟参加。

本届夏令营由福建省政协港澳侨和外事委员会、致公党福建省委会共同主办，旨在引导海外华侨(裔)子弟利用假期回到祖籍国，回到祖辈出生、生活过的地方走走看看，在延续血脉亲情的同时，感受中华文化的博大精深，并把这些文化分享给身边的外国朋友，向世界宣传中国积极向上的形象。

据介绍，本次夏令营是防疫措施优化后的首次线下活动，主要内容包括武术、中华文化礼仪、木偶戏、中华书法等课程，同时，营员们参观福州三坊七巷、泉州洛阳桥、厦门鼓浪屿等各具特色的历史文化遗迹，近距离感受福建的特色传统文化。

致公党福建省委会有关领导表示，希望通过夏令营活动让海外华侨(裔)子弟感受福建深厚的历史文化底蕴，不断增强对祖籍国文化的自豪感，同时传承中华民族优良品质，主动当好祖籍国的文化使者，积极推动与所在国的文化交流。

“文化是我们生长的根。我们虽然在海外，但无时无刻不思念祖籍国。”侨胞韩淑敏说，“通过夏令营活动，青少年们可以了解、学习祖籍国博大精深的文化，并把这些文化分享给身边的外国朋友，向世界宣传中国积极向上的形象。”

“在泰国，祖籍福建的人很多，我来参加夏令营感觉很亲切，借此机会，更好地了解祖籍国经济社会发展，提高汉语水平。”来自泰国的营员杨小莲说。

关注 第十一届海峡青年节

不负韶华 挺膺担当

——第十一届海峡青年节观察

□本报记者 吴洪 文/图

10日，以“挺膺担当 共创福祉”为主题的第十一届海峡青年节峰会在福州举行，1000多名两岸各界嘉宾、青年代表参会，其中台湾青年约600名。两岸青年以歌会友、以舞会友、以球会友、以文会友，各展其才，共绘蓝图，共同许下携手向未来的青春之约。

跳跃、翻滚、旋转……在海峡两岸霹雳舞大赛上，两岸青年展现炫酷舞技，引来台下阵阵掌声与喝彩。

福建省街舞协会会长林清景是这场活动的总导演，台湾嘉义市街舞协会理事长田晋瑜则是这场活动的台湾选手召集人，而他俩也是多年的好友。“2016年，我们在一场舞蹈比赛中同台竞技，从此相识相知，成了朋友。”在互学互鉴中，林清景发现，因为共同的爱好，两岸青年在交流过程中不仅没有隔阂，而且还经常碰撞出火花。“比如，我们都喜欢将咏春拳、宗鹤拳等传统武术融入舞蹈中，共同创作属于两岸青年的街舞作品。”

与以往比赛不同，此次大赛不是两岸选手的PK，而是彼此搭档参赛，共同为一个目标而努力。

海峡组合，“嗨”动两岸。借助海峡青年节的平台，来自舞蹈、音乐、体育、文学、电竞、气象、乡建乡创等领域的两岸青年会聚一堂，亲切交谈、分享经验、畅叙友谊，结下了深厚的友谊。

“兴趣是最好的媒介，两岸青年通过海青节的各种活动，不仅收获了友谊，也提高了技能水平。”台湾中华青年交流协会秘书长郑婷文建议，今后两岸可以举办更多类似的两岸青年交流活动，不断创新交流形式，用两岸青年喜闻乐见的方式，增进友谊、提升自我。

“经过20多天的暑期实训，我和另外4位台青决定留在大陆发展。”在海峡青年节峰会上，正在三明“跨界自造”团队实训的台青吴雅慧作出了决定。

2019年，看好福建乡村发展的前景，台湾建筑师蔡幸爵带领由两岸专业人士组成的“跨界自造”团队来到三明市，参与福建乡建乡创事业。

“福建有广袤的乡村，而且乡村文化底蕴深厚，还配套了各种扶持政策，为台湾乡



在第十一届海峡青年节峰会上，两岸青年合影留念。

建乡创从业者提供了一个施展才干、实现梦想的舞台。”蔡幸爵告诉记者，每年暑期“跨界自造”都会举办暑期工作坊，带领两岸大学生体验福建乡建乡创项目。

此次海峡青年节，蔡幸爵带领40多名两岸高校学子赴会，参与了一系列乡建乡创交流活动。“无论是暑期工作坊，还是海峡青年节，都为我们提供了与大陆同学相处的机

会，在切磋交流之余，还能得到专家的指导，让我找到了今后发展的方向。”吴雅慧说，“福建人热情友善，创业环境良好，让我感到很亲切，所以，我希望留在福建发展。”

与吴雅慧一样，有越来越多台湾青年选择来福建乡村一展所长。“大陆市场大、机会多，为台湾青年提供了广阔的发展空间。”台湾艺术创生文化基金会董事长李永

萍认为，台湾青年在文创方面具有优势，擅于深耕细作，而大陆青年眼光长远，格局广阔，擅于开拓市场，二者强强联手、优势互补，将在各领域闯出一片新天地。

海峡青年节自2013年创办以来，已吸引了3万多名两岸青年参与，包含1.7万名台湾青年，其中，“首来族”占比超过50%。

毕业于台湾勤益科技大学的刘仲崑是第一次来大陆，他参加了两岸棒球交流赛。“无论是在赛场上，还是在生活中，我们与大陆青年毫无隔阂，大家语言文化、兴趣爱好、饮食习惯都很相似，认识不久就成了好朋友。”刘仲崑说，福建的体育产业蓬勃发展，棒球市场潜力巨大，这对于刚毕业的他来说是难得的机会，“希望以后能有机会来这里发展”。

“福州是一座既有文化底蕴，又融合了现代元素的美丽城市，在这里遇到的人都特别友好。回去之后，我会与他们继续保持联系。”就读于台湾静宜大学的林湘芸也是第一次来大陆，她参加了两岸大学生领袖营活动。通过实地走访、互动交流，她对福州留下了美好印象。“以后我还要再来福州。”她说。

不久前，受马英九文教基金会邀请，大陆高校师生访问团赴台交流。在海峡青年节峰会上，部分大陆学子登台分享了自己的感悟。“每到一处，台湾高校的同学们都会热情地招呼我们，为我们做向导，从美食到美景，再到好剧，我们有聊不完的话题。”北京大学学生陈诗嫻认为，两岸青年有许多共同点，通过倾听交流，大家消除误会，加深了相互间的了解和认识。

两岸青年的双向“奔赴”，必将为两岸融合发展添砖加瓦。目前，福建正加快海峡两岸融合发展示范区建设，推动闽台人员往来更加便捷，贸易投资更加顺畅，交流合作向更宽领域、更深层次拓展，引导更多台湾同胞参与大陆现代化建设，为大陆台青“登陆”发展提供了广阔舞台。

中国社会科学院台湾研究所副研究员谢楠表示，海峡青年节的成功举办，进一步突显了福建作为两岸融合发展示范区的引领辐射效应，两岸青年应把握机遇，延续海青节取得的成果，开展多方位、多层次的融合发展，携手共创美好明天。

海峡乡建乡创奖系列活动举行

本报讯（记者 吴洪）10日，为期8天的海峡乡建乡创奖系列活动在福州启动。来自海峡两岸的200多名乡建乡创团队代表、高校师生齐聚一堂，分享彼此经验，携手助力乡村发展。

此次活动设置海峡乡建乡创奖颁奖典礼、获奖作品展、融情之夜、项目分享会、乡建乡创研学活动等内

容，其中，2023海峡乡建乡创奖颁奖典礼是重头戏。在颁奖典礼上，有48件两岸乡建乡创作品脱颖而出，分获综合类、高校类、乡创类、乡建类金银铜奖。

近年来，随着大陆乡村振兴战略的实施，乡村已成为两岸青年追

梦筑梦圆梦的新舞台。今年的海峡乡建乡创奖共征集到182件作品，其中，大陆70件、台湾112件。

颁奖典礼现场还举行了新书《筑梦山水间》的首发及赠书仪式，这是一部讲述两岸青年携手筑梦乡村、促进乡村发展的故事集。

海峡气象青年汇活动举行

本报讯（记者 吴洪 通讯员 王晓佳）海峡气象青年汇活动近日在福州举行。近百名来自海峡两岸气象等相关领域的专家学者、高校师生，参加了“两岸天气听我说”比赛、海峡气象青年说、气象嘉年华等活动。

据介绍，活动旨在通过海峡气象青年汇这个平台，让两岸喜爱谈“天”的青年朋友交流交友交心，厚植情谊，越走越亲，在两岸气象防灾减灾、应对气候变化等领域开展更多研究

与合作，增进海峡两岸的民生福祉。据悉，两岸气象界不断深化交流与合作，给两岸同胞带来气象红

利。比如，榕马气象部门围绕打造“福马共同家园”，加强与两地码头、航运公司的合作，开展“两马”航线气象服务，创新发布马祖旅游气象指数预报等，通过强化两地气象设施共建、资源共享，促进了双方的交流与交融。

海峡两岸名校电竞赛举办

本报讯（记者 刘深魁 文/图）近日，第三届海峡两岸（福州）名校电竞赛在位于福州马尾琅岐的海峡两岸交流营地举办。经过激烈角逐，武汉大学夺得冠军，台湾交通大学和台湾政治大学分别获得亚军和季军。

本届比赛以“两岸新约 共竞未来”为主题，吸引了北京大学、浙江大学、武汉大学、华中科技大学、台湾大学、台湾政治大学、台湾科技大学、台湾交通大学等8支两岸高校战队参赛（右图）。其中，台湾交通大学电竞选手均是第一次来大陆参赛。

“通过比赛，既能跟大陆的选手交流学习，也拉近了彼此距离。希望今后两岸能共同举办电竞解说、游戏分析、直播频道设计、团队经营等方面的研学营，让两岸青年找到更多的共同话题。”台湾大学选手赖畅天说。



第三届海峡两岸（福州）名校电竞赛在海峡两岸交流营地举办。